

# Сибирский шахтер

## НАДО ЗНАТЬ, ЧТО ПОКУПАЕШЬ

Город забудоражил слух, что умер ребенок, якобы отравившись дыней. Ужаснулись родители малышей, тут же дав себе клятву никогда не покупать детям ни бахчевых, ни овощей, ни фруктов. Но как быть, если они просят, умоляют, если их растущим организмам необходимы витамины? И вообще, на дворе лето, грех не поесть яблок, винограда, дынь и прочих его даров.

Многие склонны обвинять в отравлениях овощами, фруктами и бахчевыми тех, кто ими торгует. И уколы, дескать, плодам делают, чтобы скопрее зрели, и поливают бог знает чем — с той же целью. Вот отсюда, считают горожане, и пищевые отравления.

Может, они и правы. Но ведь доказательства нужны, чтобы предъявить конкретному человеку подобное обвинение. Это уголовное преступление, и на голословных обвинениях здесь основываться нельзя.

Тем не менее дети недрекко попадают в больницу с пищевыми отравлениями. Наверное, дыни и персики все же играют здесь свою роль?

— Роль чаще всего косвенна, — считает заведующая детскими отделением инфекционной больницы Т. Н. Борисова. — Дети получают отравления, съедая недостаточно мытые овощи и фрукты. Некоторые родители думают, что, если дыни и арбузы не едят с корочкой, то и мыть ее необходимо. А дыню вообще необходимо промывать щеткой с мылом и прополоскивать проточной водой. В ворсинках персики тоже скалываются

немало микробов, вызывающих отравление. Часто ребятишки едят ранетки, ягоды прямо с ветки или грядки. А где гарантия, что на них нет болеанетворных кишечных палочек? Да еще и руки при этом грязные. Уверена, что, если плоды промыть и взять чистыми руками, вероятность заражения сведется к минимуму.

Конечно, Татьяна Николаевна не отрицает возможност отравлений нитратами, пестицидами и другими ядами. Но такие случаи крайне редки. Она исходит из своего практического опыта, который свидетельствует, что в основном в отравлениях детей виноват несоблюдение элементарных правил гигиены.

Однако даже тот мизер нельзя сбрасывать со счетов. Как же уберечься от отравления непосредственно мякотью людей? Этот вопрос — к заведующей отделом гигиены питания городской СЭС В. С. Миллер.

— Надо покупать овощи и фрукты только в магазинах или в специально отведенных для этого местах, — ответила Валентина Степанова. — Там они проверены на качество, и риск отравления минимальный. Если

В. СЕРГИЕНКО.

человек получил право на торговлю своей продукцией, он заинтересован в том, чтобы соблюденны были все правила. И товар его обязательно имеет сертификат качества. Но нередко подъезжают машины — и начинается бойкая торговля. Покупатели не спрашивают никаких документов, хватают товар, а потом выясняется, что купили не то.

А чтобы отбить охоту у таких вот «златых» торговцев «контрабандно», рассказала Валентина Степановна, санэпидстанция совместно с милицией и налоговой инспекцией стала проводить рейды. Если выясняется, что продавец овощей и фруктов не имеет лицензии на торговлю ими, а товар его не проверен на качество, все конфискуется. После соответствующей проверки в лаборатории эти яблоки, дыни или персики будут реализованы через магазин. Такие рейды намечено проводить раза три в неделю, чтобы приучить торговцев к порядку. А когда все станут выполнять правила торговли, рейды будут проводиться реже. Пока же с этими неорганизованными торговцами просто беда.

Вот и выходит, что напрасно родители хотят лишить своих детей овощей и фруктов. Надо только знать, что и у кого покупаешь, а потом тщательно промыть и обработать покупку — и можно не беспокоиться о последствиях. Необходимо также поступать и с собственной огородной. И требовать от детей, чтобы они постоянно мыли руки перед едой. Разумеется, нельзя игнорировать исключительно редкие случаи, когда не помогут никакие средства, но они бывают по одному на сто тысяч. Дай бог, чтобы нас миновала эта беда. Но чаще всего, почти всегда, мы сами виноваты в том, что отравляемся мы и наши дети. Так давайте будем бдительны и убережем от несчастья себя и своих близких.

В. СЕРГИЕНКО.



Сегодня на КСК

### Оказывают помощь

На камвольно-суконном комбинате не оставляют без внимания ушедших на заслуженный отдых. Так, за первое полугодие пенсионерам оказана материальная помощь на один миллион 800 тысяч рублей. А бесплатно выделено продуктов на сумму 220 тысяч рублей. Также им бесплатно была оказана помощь промышленными товарами на сумму 114,5 тысячи рублей. Согласитесь, это существенное подспорье ветеранам при их мизерных пенсиях.

Не забывают их и при поступлении товаров по бартеру. Например, они смогли не раз купить по сниженным ценам помидоры, сахар, яйца, муку и т. д.

А теперь открыт магазин, где наши пенсионеры могут приобретать промышленные товары и продукты по ценам, значительно ниже магазинных. Так, сливочное масло стоит здесь 148 рублей за килограмм, яйца — 18 рублей за десяток.

### Поощрили

Не так давно профком комбината поощрил лучших из лучших ценностями подарками. Так, мужскими часами были награждены 565 передовиков, женскими часами — 190 человек. А 33 текстильщицы были вручены парфюмерные наборы, 42 — часы — «будильники».

Подборку подготовила З. ЛУПАНОВА. Внештатный корреспондент.

### ИЗВЕЩЕНИЕ

К сведению председателей уличных комитетов, начальников жилищно-эксплуатационных контор, владельцев жилого фонда 26 августа в 11 часов в актовом зале горисполкома (пр. Ки-

рова, 56) состоится совещание по вопросу введения приватизационных чеков и уточнения списков граждан, имеющих право на получение приватизационных чеков.

Администрация города.

## „ЗАГОТОВКИ“ — ПОЛНЫМ ХОДОМ

те неизвестные, что из стайки по улице Крупинка украли 15 литров варенья и шесть — подсолнечного масла.

Доходит до курьезов. 12 августа пр. Ч. Кытлана «собрал» урожай прямо на землю в... огороже соседей. А вот в од-

СРАЗУ не поверив в программу «500 дней», народ понял основное — продовольственную программу решать ему самому. А тут ему хоть в чем-то да пошли навстречу: беспрепятственно разрешили приобретать участки земли под сад-огород и посадку картофеля, освободили от уплаты налогов, график работы и тот изменили. Вторая половина пятницы теперь в распоряжении хозяйственных и трудолюбивых. Все условия для выполнения программы «100 дней», то есть работы до седьмого пота все лежат.

Но, оказывается, не для всех пословица «за рыбку, которую без труда не вытащишь из пруда». Некоторые вопросы заготовок продуктами решают просто. Как

из погреба по ул. Куйбышева «позвали» 30 литров варенья, а из садового дома украли овощи. В стайке по ул. Спасстанции захватили 20 кг, на ул. Заслонова из стайки — кроликов.

ном из гаражей в районе Дачного неизвестные, забравшиеся туда, предпочли продукты уничтожить. Чтобы, значит, ни себе, ни людям.

16 августа воры, проникшие в столо-

ную № 9, украли продуктов на 4191 рубль и талоны на питание на 32000 рублей. Вот это «урожай»!

Следим, и у нас, и у них сезон заготовок в разгаре. Статистика ГОВД ежедневно пополняется свежими фактами. 17 августа из погреба по пер. Крупинка опять украдено варенье, на этот раз 8 литров.

Количество украденного по стайнам и погребам своими масштабами, может, и не потрясает, как и процент этих краж от общего числа происшествий и преступлений. Но каково хозяйке, гнувшей не один день спину на садовом участке, и потому над кухонной плитой?

И это только начало осени. Впереди «зима-подбериха»...

С. ГОРДОСЕВИЧ.



**Н**АШИ «пайки» граничили. Он был моим соседом слева, и к тому же моим наставником. «Пак» — это тот уголь, который нужно погрузить на лавный конвейер, то есть, отправить «на гора». Норма была в то время семнадцать тонн на навалоотбойщика. Но это только норма, на которой редко кто из нас оставлялся. Обычно выкидывали по тридцать, сорок, а некоторые ухари даже по пятьдесят тонн. Так что можете себе представить гору угля приблизительно в половину железнодорожного вагона, которую навалоотбойщик должен был в течение смены перекидывать на конвейер.

Но погрузить уголь на решетки — это полдела. Нужно еще и закрепить выработанное пространство деревянными стойками и верхняками — «огнивами». Так что навалоотбойщику приходилось еще и отрубить двадцать, а то и более стоеч, сечением в среднем двадцать сантиметров. А пластины угля, вырабатываемые вручную, достигали двух с половиной метров. И все это приходилось делать одному. Здесь помощи от «дяди» не ждали. Редко кто звал соседа по «пайке» придержать верхняк. И вы не думайте, что навалоотбойщики были гигантами.

Обыкновенные смертные среднего, иногда выше среднего роста.

А «техническое» вооружение — кайло, топор, лопата. Но вы не путайте нынешнюю лопату — «червонку» с той, прежней. Это была, пожалуй, единственная в Союзе лопата производства завода «Красный Октябрь», приблизительно с треть квадратного метра. Теперь такую редко где встретишь. Пора уж ей быть в музее.

Да и специальности навалоотбойщика, я думаю, у нас в Кузбассе сейчас нет. Я, как и большинство моих однодноков шахтеров, стал им на девятнадцатом году жизни. Так что мы смело можем сказать, несколько переиначивая поэта: «И шуточку: «Дашь стране углю!» мы чувствовали на собственных ладонях». Да... Ладони у нас, действительно, были «чувствительные, кежные», чуть-чуть нежнее головок кирзового сапога.

В то время шахтерского ремеслу быстро обувили: прошел десять дней «курс науки» в КРО — и ты уже шахтер.

Удивляться тут особенно нечему. Это были трудные послевоенные годы. Стране, как воздух, нужен был уголь. Так вот, Вася-барабанщик был присвоен присматривать за мной. По кишиневски ему это называют наставничеством. Вася-барабанщик — это его кличка. А фамилия его простая, русская — Филиппов.

Он был совершенно безграмотен — с трудом расписывался в ведомости во время полочки. Ветераны-кириллицы должны помнить его. А происхождение его клички довольно

простое — дядя Вася Филиппов участвовал в шахтном духом оркестре, был барабанщиком — по теперешнему ударником. А наставником он был довольно своеобразным:

— Так, так, значит, тебя Зенькой кличут? — спросил он меня при знакомстве в лаве. — Ну иди, залозым.

С буквой «ж» Вася-барабанщик был явно не в ладу — он произносил ее как «з». Лавный конвейер

был взрыв и погибло много шахтеров, когда-то был в шахте потоп и утонуло тоже много. А еще он искренне желал лошадей, которых не так уж и давно применяли в шахте, как тягловую силу на откатке.

— Вот стали их на гора выводить, — рассказывал он, — а они, бедные, как глянули на белый свет, так и ослепли. И куда их теперь? Ведь «на горах» они работать не смогут.

**Н**АСТАВНИКОМ Вася — барабанщик был замечательным. Бывало, увлеченный углем: дай, душма, вымощаю побольше, пока порожняк есть, а потом замреплю, но тут же слышу:

— Ты, Зенька, как царь работаешь, смотри, она, гора — матушка, и не таких валила. Поставь «фальшивку» сейчас же!

«Фальшивка» — это

как шахта работала без остановки даже по таким праздникам, как Октябрьскую революцию, 1 Мая, Новый год. Представьте себе, работали на День шахтера, не говоря уж о такой «мелочи», как День Конституции, День Победы, 8 Марта. А воскресной рабочий день для навалоотбойщика было донятием растяжимым. Иногда приходилось «задерживаться» в шахте этаж часа на два, на четыре, а то и полностью «прихватывать» вторую смену. А куда денешься: пока полностью лаву не выкачашь, то есть не выкидаешь весь уголь, «на гора» не уйдешь.

Бывали, конечно, случаи — уходили, но потому на заработок не обижаясь. В то время действовал циклический метод. Не выполнил норматив циклического — не жди заработка.

А вот у Васи-барабанщика выходные случались почаще. Бывало, идешь на наряд, а у фонтана возле шахты встречаешь тебя радостный наставник:

— Зенька, смажь начальнику: сегодня на работу не выхозу, — весело сообщал он мне. — Опять «зимурки».

Жимурик — это значит покойник. Это значит когда-то ушло в шахте или «на горах», а может быть, просто какой-нибудь ветеран шахты умер, а так как без Васи-барабанщика духовому оркестру на похоронах не обойтись, он от работы освобождался.

«Да», — мысленно задавал я ему. — «И что, дурак, не научился играть на барабане или какой-нибудь бубен захудалой трубе, глядишь — тоже отыхал бы сегодня, а то спускайся опять в эту темную шахту».

Читатель, прочитав эти строки, наверняка подумает: что-то автор слишком струится идетиями. Конечно, были и светлые моменты в нашей жизни, были шахтерские будни, не лишенные романтики. Приятно было, например, прочитать свою фамилию на листке-молнии у входа в бытовой комбинат шахты: «Вчера навалоотбойщик Агафон Ильин выполнил норму на 25 процентов», а через день — «Вчера навалоотбойщик Ильин выполнил норму на 310 процентов», а потом: «Вчера навалоотбойщик Филиппов выполнил норму на 360 процентов». Здесь уж у тебя труды колесом, и та, полный сил и энергии, направляешься в забой, а по выходе из шахты тебе встречает грохот духового оркестра, исполняющего бравурные марши, а Вася-барабанщик подмигивает тебе.

Но зря я завидовал ему. Года через три он вышел на пенсию. Пробыл он на вспомогательной работе полтора года и умер от инфаркта. При вскрытии обнаружилось, что легкие были полностью «заштыбованы» угольной пылью. Что поделаешь — такова жизнь. Светлая ему память.

Соленые грибы мелко нарезать. Лук, отваренный морковь, свеклу, картофель, сырой огурец нарезать мелкими кубиками, чеснок измельчить. Рафинированное масло заправить лимонным соком и из второй лимонной кислоты, залить винегрет. Подавать на листьях салата, украсить нарезанными ломтиками из вареной моркови, вареной свеклы, кольцами репчатого лука, веточками зелени петрушки.

На 200 г соленых грибов: 2 луковицы, 2 моркови, маленькая свекла, 2 картофелины, небольшой огурец, 4 столовые ложки подсолнечного масла, 2 столовые ложки лимонного сока или раствора лимонной кислоты, соль, сахар, зелень петрушки, листья салата.

## ГРИБНОЙ ОБЕД



Готовы обед с грибами, полезно поесть!

● Грибы не следуют барить на слишком сильном или слишком слабом огне, они станут либо чрезвычайно жесткими, либо дряблыми, вкус их ухудшится. Грибной отвар должен жечь на тихом огне. Мелко нарубленные свежие грибы бывают готовыми через 10–15 минут, крупные дольки — через 20–25 минут.

● В грибные блюда не кладут острых приправ, чтобы не заглушить приятного грибного вкуса. По этой же причине их не придают сильно солить. Грибные блюда хорошо заправлять овощами, добавлять репчатый лук, укроп, петрушку, яблоко, яичницу.

## ХОЛОДНЫЙ ГРИБНОЙ СОУС

Свежие или сухие отваренные грибы, лук, яблоко мелко нацинковать и смешать с заправкой (сметана, в которую добавлены по вкусу соль, сахар, уксус, торчица). Посыпать измельченной зеленью. Подавать к холодным закускам, к отварному горячему картофелю, картошке.

На 350 г отварных грибов: 2 луковицы, яблоко (лучше кислое), стакан сметаны, зелень петрушки, сельдерея, укроп, соль, сахар, уксус, горчица — по вкусу.

## ГРИБНОЙ САЛАТ С КАРТОФЕЛЕМ

Соленые или отваренные свежие грибы, картофель, яйца, лук, огурец, помидоры нарезать и смешать с заправкой. Украсить ломтиками яйца, тонко нарезанными ломтиками помидора, веточками зелени петрушки и укропа.

На 350 г соленых или отваренных свежих грибов: 3 картофелины, отварной лук, 2 головки репчатого лука, 106 г консервированного зеленого горошка, 2 помидора, 2 сифоновые вкрутую яйца, для заправки — стакан сметаны, соль, сахар, горчица, уксус и зелень петрушки.

## ГРИБНОЙ ВИНЕГРЕТ

Соленые грибы мелко нарезать. Лук, отваренный морковь, свеклу, картофель, сырой огурец нарезать мелкими кубиками, чеснок измельчить. Рафинированное масло заправить лимонным соком и из второй лимонной кислоты, залить винегрет. Подавать на листьях салата, украсить нарезанными ломтиками из вареной моркови, вареной свеклы, кольцами репчатого лука, веточками зелени петрушки.

На 200 г соленых грибов: 2 луковицы, 2 моркови, маленькая свекла, 2 картофелины, небольшой огурец, 4 столовые ложки подсолнечного масла, 2 столовые ложки лимонного сока или раствора лимонной кислоты, соль, сахар, зелень петрушки, листья салата.

Евгений Лепешкин

## Вася-барабанщик

Очерк



стоял, так как не было «порожняка», и я подошел к нему. Он достал из кармана засаленный, грязный мешочек с каким-то содержимым, зацепил щепоть из мешочка, сунул в рот, а затем щупал мешочек мне. Я тоже смело положил в рот щепоть этого содержимого и стал жевать. Ощущение было интересно и в то же время жутко слушать эти рассказы.

Одевался Вася-барабанщик весьма «импозантно». Летом он носил неизменный замысловатый шахтерский китель с потускневшим знаком Почетного шахтера на лацкане, давно не видавшие утюга брюки, на голове измятая, тоже форменная шахтерская фуражка. Обувался он в презентовые из шахтовой ленты тапочки. Одним словом, гвардеец да и только. Мылся он в майке на скользкую руку, и на лице всегда оставались следы от угольной пыли. И было непонятно, какой они давности: двадцатилетней, уже въевшейся в поры кожи, или сегодняшней.

Разумеется, пыли мы наглатывались досыта. Ведь работали без респираторов. Да даже, если бы они и были, в них невозможно работать. Раздевалась до майки, а некоторые и ее снимали. Потягивала глаза, а спина покрывалась толстым налетом пыли. Представьте себе картину, когда пятнадцать-восьмнадцать музыкантов интенсивно начнут бросать сухой уголь на хомяка. Представьте себе картину, когда пятнадцать-восьмнадцать музыкантов интенсивно начнут бросать сухой уголь на хомяка. И эти глаза открылись, и эти губы выплевывали. А она, бедная, которой даже не знала, что он этой дрянью увлекается, а узнал — так ни в жизнь не поцеловала бы кормильца при встрече с работой.

Но эта детали. Вообще-то Вася-барабанщик был мужиком что надо.

— Да, Вася, сколько же ты лет в шахте отработал? — спросил я как-то его.

— Да я уж не помню: то ли двадцать семь, то ли двадцать девять.

И он стал вспоминать различные, еще доверенные давности события из его шахтерской жизни: когда-то когда-то завалило, когда-

то его. Баба..., — слепоглазый матерок, — опять мыло «зеленое» дала. Да разве им отмыться? Сколько говорят мозги: давай хозяйственное, нет, опять свое, — под хохот шахтеров отвечал он.

«Валентин» он называл туалетное мыло.

Затем я почувствовал, как кто-то схватил меня за ногу мощными руками, как клашки, и рванул из «щебенки». Захрустела топка ноги, и я взвыл от боли.

— Отпусти, падла, ногу сломаешь!

Это был Вася-барабанщик.

— Ну что, обкакался?

Да! Вот это то и сно-ю.

С тех пор я чаще стал внимать замечаниям наставника. Да... Интересные были времена. Как видите, полны романтики. Работый день в шахте длился восемь часов. Выходные по скользящему графику: через шесть на седьмую у каждого наставника. Всей общей выходной предоставить не было возможности, так

только. Нужно каждое утро подмети двор, убрать мусор. Выкрашенная ограда вокруг школы — тоже дело их рук. Не забывают они и вымыть окна в кабинетах.

Совсем немного времени осталось до первого сентября. И ухоженная, подновленная школа распахнет перед детьми свои двери, пригласит в мир знаний.

В. КРИСТИ.

## ЧИСТОТОЙ СИЯЕТ ШКОЛА

Немало сил приложили ребята, чтобы их школа № 21 в новому учебному году засияла чистотой и «помылкой». В течение каникул 200 старшеклассников из трудового лагеря работали здесь, не покладая рук. Делали хватало всем. Кто-то

мальчишки и девочки по-

младше очищают все лето пришкольный участок. Постоянно выдергивают сорняки, рыхлят, поливают грядки. Заботливо они ухаживают и за кустами малины, смородины.

Да и территория вокруг школы находится под их попечи-

«Обязательно ли систематически прочищать дымоходы в печах? Если да, то как это лучше сделать? А может, не надо счищать сажу, если тяга и так хорошая?». (Из письма в редакцию).

Только за первое полугодие в жилом секторе нашей области возникло 3130 пожаров, ими нанесен ущерб на сумму 9431361 рубль. Огонь унес жизнь 102 человек. «Вклад» Ленинска-Кузнецкого в эту «огненную копилку» — 935 пожаров, ущерб от каждого составил в среднем 1085 рублей. На пожарах погибли 4 человека. И что особенно тревожит: причина значительной части пожаров — неисправность печей и неправильная их эксплуатация.

Не за горами осенне-зимний период, начнется

# САМ СЕБЕ ТРУБОЧИСТ

длинный отопительный сезон. И, как в прошлые годы, в суточных сводках пожарной охраны основу будут составлять пожары в частном и коммунальном жилом фондах от неисправности дымоходов, засорения сажей и тому подобного.

Что же надо делать, чтобы избежать столь распространенной у нас причины пожаров, уносящих жизни взрослых и детей, оставляющих сотни людей без крова? Очистку от сажи дымоходов и дымовых труб обязательно проводят перед началом и через каждые три месяца всего отопительного сезона. Для печей и очагов непрерывного действия частота очистки дымоходов — один раз в два месяца.

Сажа, которая скапли-

вается в дымоходах и дымовых трубах, представляет большую опасность. При горении она создает температуру выше тысячи

## Служба 01

градусов, дымоход при этом сильно раскаляется, дает трещины кирпичная кладка, поэтому может вспыхнуть пожар. Избежать его можно в нашей области в каждом городе и районном центре существуют добровольные пожарные общества, куда можно обратиться по поводу очистки дымохода, ремонта печи.

Кстати, почистить дымоход можно и самому. Для этого в доме надо иметь инструмент, который называется трубо-

очистной тройкой. Изготовить его просто: из гибких ветвей или тонкой стальной проволоки связывается метла диаметром шире отверстия дымохода. Этот «снаряд» опускается на всю длину трубы. Когда его извлекают, метла снимает сажу со стен трубы. Если в хозяйстве есть гибкий шест длиной не менее двух метров, метлу можно привязать к его концу и очистить трубу движением вверх-вниз.

Помните: тушить загоревшуюся сажу нельзя. Вода, влитая в трубу, может вызвать взрыв из-за образования там высокой температуры. Надо дать саже выгореть, установить тщательное наблюдение за огнем.

Чтобы исключить возможность пожара, следует придерживаться не-

сложных противопожарных правил. Прежде всего проследите, чтобы при кладке печей в местах примыкания деревянных перекрытий и перегородок были сделаны утолщения не менее 25 сантиметров и проложен теплоизоляционный слой асбестового картона. Регулярно белите и осматривайте дымоходную трубу. Если обнаружите трещину, обильно смочите ее водой и замажьте глиноцемским раствором. Постарайтесь очистить чердак от ненужного хлама (старых газет, одежды, поломанных мебели). Не храните на нем также легковоспламеняющиеся жидкости (бензин, керосин, эфирное масло и т. д.).

## А. ВАСИЛЕНКО.

Заместитель начальника отдела Кемеровского областного совета Всероссийского добровольного пожарного общества (ВДПО).

рождаемость.

— Да, в 30 административно-территориальных образованиях России сейчас умирает людей больше, чем рождается. В стране зафиксирована самая низкая за послевоенные годы рождаемость. Ее показатель начал падать после 1985 года, когда он достигал 16,8 на 1000, и сейчас составляет лишь 12,1. Конечно, это падение обусловлено рядом факторов, но один из главных тот, что в этих трудных экономических условиях молодые семьи не могут позволить себе иметь двух-трех детей, а порой и одного ребенка. Одно только приданое новорожденному обходится сегодня в 7 тысяч рублей, а что говорить о других затратах.

Мы, разумеется, стараемся облегчить как-то положение людей. Правительство России приняло, например, постановление, предусматривающее для многодетных семей скидку в оплате за коммунальные услуги, бесплатный проезд в городском транспорте, бесплатные школьные завтраки и ряд других льгот. Но кардинальным образом изменить ситуацию сейчас вряд ли можно.

— Все упорнее ходят слухи о том, что платное медобслуживание затронет и детское здравоохранение...

Хочу решительно опровергнуть это. В государственных больницах, клиниках, поликлиниках дети обслуживаются бесплатно. Никакой платы не должно взиматься с рожениц в государственных родильных домах, а если такие факты есть, то это делается в обход действующего законодательства. Другое дело, что детское здравоохранение у нас находится на низком уровне, оснащенность больниц оставляет желать много лучшего, не хватает лекарств. Надеемся хотя бы часть этих проблем, самых острых, решить к началу 1994 года, объявленного ООН Международным годом семьи.

— А как обстоят дела с рождаемостью? Насколько мне известно, в ряде регионов России смертность уже превысила

## КИНО

Кинотеатр «Сибирь»

ЛИНИЯ СМЕРТИ (14:30, 16, 18). ЕСЛИ БЫ... (12, 20).

Центральный ДК  
ЛОВУШКА (США) (16, 18, 20).  
ДК имени Ленина  
Я СВЕРШУ ПРАВОСУДИЕ (17, 20).



Дорогую жену, милую мамочку и бабушку Ермакову Нину Степановну с днем рождения! Никогда ты не знала покоя,

Нам всю жизнь посвятила свою. И за это спасибо, родная, Мы теперь пред тобою в долгую!

Муж, дочь, внуки.

— □ —

Дорогого нашего Щеткина Геннадия Александровича с 60-летием! Много слов хороших хочется сказать, Доброго здоровья в жизни пожелать, Сердцем и душою вечно не стареть, много, много лет!

Жена, дети, внуки, правнук.

— □ —

Дорогого и любимого мужа и папу Казакова Леонида Федоровича с юбилеем! Шестьдесят еще не возраст, Ты не стар и не сед. Поздравляем тебя с днем рождения, Наш любимый, прекрасный муж и отец! Жена, дети.

Утерянное водительское удостоверение и техпаспорт на имя Замятиного Анатолия Васильевича прошу вернуть за вознаграждение по адресу: п. Никитинка-2, пр. Шахтеров, 486-11.

Нашедшего водительское удостоверение на имя Крулина Владимира Ильича прошу вернуть за вознаграждение по адресу: ул. Солдатская, 11 (4-й участок).

Ленинск - Кузнецкая психиатрическая больница выражает глубокое соболезнование медсестре Сарайко И. В. по поводу смерти матери СЕВОСТЬЯНОВОЙ Галины Андреевны



Родные просторы. Фото Р. СУЛТАНОВА.

## ЭТО ПРИГОДИТСЯ ХОЗЯЙКАМ

**ТОРТ «МОРКОВНЫЙ»**

Замесите тесто, разделите его на три части, раскатайте коржи и испеките их в духовке. Края потом подровняйте — крошкиами посыпьте готовый торт. Коржи уложите один на другой, сделав прокладку из крема. Дайте постоять готовому торту 5–6 часов.

Для теста: 1 стак. мелко тертой моркови, 1 стак. сахара, 200 г мягкого маргарина, 1/3 ч. л. соды, 3 стак. муки.

Для крема: 1/2 стак. густой холодной сметаны взбить с 3/4 стак. сахара. В готовый крем добавить нарезанную корочкой лимона.

— Какова картина детской смертности?

— По количеству детей, умерших в возрасте до 5 лет, Россия занимала

## Адрес редакции:

652500, г. Ленинск-Кузнецкий Кемеровской обл., ул. Белинского, 15.

## СПРАВКИ ПО РЕДАКЦИИ:

По письмам — 2-07-10, по рекламе и объявлению — 2-07-13.

Авторы опубликованных материалов несут ответственность за достоверность и точность приведенных фактов. Редакция может публиковать статьи в порядке обсуждения, не разделяя точку зрения автора.

Газета выходит 5 раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника. Доставляется подписчикам в день выхода. Объем 1 п. л. Индекс 51915. Тираж 42350 экз. Номер подписи в печать в 16 час.

Газета отпечатана в Ленинск-Кузнецком полиграфическом производственном объединении (ул. Белинского, 17). Печатники Э. Минор. П. Шваб. Печать офсетная. Заказ № 3198.

Цена одного экземпляра по подписке — 9 коп., в рознице — 50 коп.

## УЧРЕДИТЕЛИ:

Ленинск - Кузнецкий городской Совет народных депутатов и трудовой коллектива редакции газеты «Ленинский шахтер».

Редактор газеты  
С. П. БАРАНОВ.